



● 重点关注

13位医学专家当选十四届全国政协常委

医师报讯 3月10日，全国政协十四届一次会议第三次会议上，13位医学专家当选第十四届全国政协常委。

另外，多位医药卫生系统官员也当选第十四届全国政协常务委员，如国家药品监督管理局局长焦红、

国家疾病预防控制局副局长孙阳，以及原国家食品药品监督管理总局局长毕井泉，云南省政协副主席、原云南省卫生和计划生育委员会主任李玛琳，贵州省政协副主席、原贵州省卫生和计划生育委员会副主任张光奇等。

| 姓名 | 职务 |
|-----|-------------------------------------|
| 王辰 | 中国工程院副院长、中国医学科学院北京协和医学院院长 |
| 王俊 | 中国工程院院士、北京大学人民医院院长 |
| 刘旭光 | 四川省政协副主席、成都市副市长(针灸效应的神经内分泌免疫调节机制研究) |
| 阮诗玮 | 福建省政协副主席、福建中医药大学附属人民医院主任医师、教授 |
| 赵家军 | 山东省立医院院长 |
| 胡刚 | 江苏省政协副主席、民盟中央常委、南京中医药大学校长 |
| 徐涛 | 农工党十七届中央副主席、广州医科大学生物医学工程学院院长 |
| 高秀梅 | 天津市政协副主席、天津中医药大学校长 |
| 黄宇光 | 北京协和医院麻醉科主任 |
| 葛均波 | 九三学社中央副主席、中国科学院院士、上海市心血管病研究所所长 |
| 舒红兵 | 中国科学院院士、武汉生物技术研究院院长 |
| 蔡威 | 上海市儿科医学研究所所长、上海市儿童罕见病诊治中心主任 |
| 蔡秀军 | 浙江省政协副主席、浙江大学医学院附属邵逸夫医院院长 |

首个全球“减盐”报告发布
世卫组织：限盐挽救700万人

医师报讯（融媒体记者 张玉辉 贾薇薇）不健康饮食是全球死亡和疾病的主要原因，吃盐多是罪魁祸首之一。3月9日，世界卫生组织发布了首个《全球减少钠摄入量报告》（以下简称《报告》），《报告》显示，全球平均每人每天钠摄入量为4310毫克，约合10.8克食盐，远远超过生理需求，也超过世卫组织的钠摄入推荐量2000毫克（相当于5克盐）。

世卫组织呼吁各国采取必要措施，如为食品和膳食中的钠含量设定标准，减少食品中的钠；限制医院、学校、工作场所、疗养院等公共机构中富含盐的食物；食品包装正面标识；加大媒体

宣传减盐减钠等，来控制盐的摄入量。如果以上减钠政策得到全面实施，报告估计，到2030年可在全球范围内挽救700万条生命，有效减少非传染性疾病死亡人数。

此前，高血压联盟（中国）、中华预防医学会、中国营养学会等24个中国医学专业团体联合倡议：加强减盐宣传，支持食品包装正面标识体系的开发和实施。

中国医师协会心血管内科医师分会会长葛均波院士表示，食品包装正面标识能促进健康食品选择，刺激食品生产企业调整产品配方，开发更健康的食品。此倡议将帮助广大居民选择更健康的食品，减少慢病，提高人群健康水平。

伤心脏 摄入钠盐过多会增加心脏负荷，血压明显升高，严重者可导致心脏功能不全、心力衰竭等。其也会造成心脏血管弹性下降，血管内胆固醇含量增高，发生冠状动脉粥样硬化几率增大。

伤胃部 高盐会损伤胃壁，增加感染幽门螺杆菌的可能。我国一项涉及2.7万人的健康数据统计分析发现，高钠摄入与16.6%的胃癌关系密切，是最主要的胃癌

伤大脑 清华大学最近的一项研究发现，每天摄入超过5593毫克钠（约14克盐）会使记忆力减退的风险增加1.5倍。

伤颜值 吃盐过多会导致肾脏负担重、水代谢紊乱、皮肤干燥，引起身体水肿、肤质变差、头发干枯脱落等。

伤血糖 瑞典卡罗林斯卡医学院的一项研究结果称，每天额外多摄入2.5克食盐，会导致2型糖尿病风险增加65%。

伤寿命 哈佛大学一项涉及50万人的调查发现，相比吃盐少的人，吃得咸的人全因过早死亡风险上升28%，预期寿命平均缩短2年。

而破坏免疫功能。即使是短期的高盐饮食，也对免疫力不利。

伤免疫 过多的钠会干扰调节性T细胞，改变细胞代谢，从

● 短消息

武汉大学再为援鄂医护设立赏樱专场

医师报讯 据武汉大学官网微信公众号消息，武汉大学将于3月18日设立抗疫医护赏樱专场，当日

不接受其他社会公众预约。据了解，过去两年，武汉大学每年的樱花季都有这样的赏樱专场和绿色通道。

● 医院新闻

北京积水潭医院MDT救治多次肿瘤复发患者

医师报讯（融媒体记者 欣闻）日前，北京积水潭医院妇产科主任王永军与普外科副主任高鹏骥、副主任医师赵轶国，泌尿外科主任医师王海东多学科协作，成功完成一例高难度全盆腔廓清术。

患者4年前被确诊为宫颈癌中晚期，进行盆腔放射治疗，治疗效果较好。1年前又罹患内膜癌，行腹腔镜子宫内膜癌分期手术，术后完成6个疗程TC化疗。病情稍见好转，患者近期出现了阴道出血。入院后检查发现，患者阴道残端

生长一肿物，活检病理提示为放疗后肉瘤，影像学检查提示该肿瘤侵犯膀胱三角区、尿道上段及直肠。放疗后肉瘤是一种罕见、恶性程度极高的肿瘤。

妇产科发起了多学科会诊（MDT），考虑到患者曾放化疗，复发后对化疗不敏感，且肿瘤病灶局限于盆腔内，无远处转移，有完全切除肿瘤的手术机会，手术切除可延迟肿瘤复发，延长无瘤间期。MDT团队经过9个小时的努力，成功完成手术，目前患者已出院。

● 图片新闻

智能设备解决失能老人沐浴难题



来源 / 黑龙江省老年病医院

医师报讯（通讯员 农晓峰 富精雷）为完善老年人服务体系，黑龙江省老年病医院通过适老化改造升级，打造智能淋浴间，通过使用睡姿护理设备，可为失能、半失能老人进行身体清洁及皮肤护理，同时运用智能系统与睡姿护理设备的联动方式，只需一人就能完成老人沐浴的全过程，从根本上解决了失能、半失能老人沐浴难、隐患大的问题。

● 行业资讯

《房颤病专科中西医电子病历基本数据集》发布

国内首个中西医专科数据集团体标准发布

医师报讯 近日，由中国中医科学院广安门医院牵头编制的《房颤病专科中西医电子病历基本数据集》团体标准正式发布，该标准自2023年5月1日起施行。

据悉，这是我国首个中西医专科电子病历基本数据集的团体标准。《房颤病专科中西医电子病历基本数据集》由房颤病历概要、门（急）

诊及住院病历等18个部分组成，规定了房颤病专科中西医电子病历基本数据集的数据集元数据属性和数据元属性，为探索房颤病发生的影响因素、诊疗

和预防的最佳方案、预后和转归的预警评估提供了重要的数据基础，对房颤病专科数据资源的有效交换共享、统计和数据利用具有重要意义。

一句话 新闻

★国家医保局：2023年药品耗材集采将进一步扩大范围，到2023年底，每个省份的国家和省级集采药品数累计达到450种。

★中国生物技术发展中心划入国家卫生健康委员会管理。

★医学考研国家分数线下降13~14分，为5年来最低。

★国家疾病预防控制局：高校、中小学、幼托机构开学后不强制要求师生佩戴口罩。

★5项眼科技术入选国家卫生健康技术推广项目库。

★四川省卫生健康委印发《2023年四川省失能老年人“健康敲门行动”实施方案》，要求对全省提出申请的20万名65岁及以上失能老年人开展“健康敲门行动”。

★广东东莞：每年计划投入5468万元，强势支持医疗人才学科建设。

★天津市急救中心上线使用无障碍急救平台，方便听障人士急救报警。

★上海市胸科医院完成国产5G远程机器人肺叶切除动物实验。

★武汉大学人民医院（湖北省人民医院）疼痛科副主任贾一帆副教授团队实施国内首例全植人式脊髓+骶神经刺激器植入术后，全身多处损伤、胸椎重度骨折、下肢截瘫患者病情得到有效缓解。

★约200名国际政要、专家学者等人士3月11日联名发表公开信，呼吁各国加强合作，杜绝疫苗分配不平等。